

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Inscrito como Correspondencia de segunda Clase en la Oficina de correos de la Habana

España

DE HOY

Madrid, Diciembre 30
NOMBRIAMIENTO

Ha sido nombrado Director General de Aduanas don Regino Soler.

ASESINATO DE UN ESPAÑOL

EN MARRUECOS

Una trágica de las inmediaciones de Tanger ha asesinado a un súbdito español.

Este crimen motivará por parte del Gobierno de España el envío de una nota al Ministro de Negocios Extranjeros del Sultán, exigiendo una reparación, la indemnización correspondiente, y el castigo ejemplar de los asesinos.

EL ENVIADO DEL SULTÁN

El diplomático marroquí, Sidimokri ha salido para Francia.

A pesar de que oficialmente se niega que tenga importancia una visita que dicho diplomático hizo al Embajador de Francia en Madrid, los periódicos aseguran lo contrario.

ACTUALIDADES

El *Nuevo País* publica hoy un artículo digno de ser leído y hasta meditado, por más de un concepto, para contestar lo dicho por el general Máximo Gómez en *La Discusión* respecto "al DIARIO DE LA MARINA, & *El Nuevo País*, y otros periódicos extranjeros."

El respetable jefe del ejército que luchó por la independencia, puede envolverlos en el rencor que ha confesado conservar a todos los que no sirvieron a la Revolución; puede continuar creyendo que él está todavía en la manigua; puede desear que los cubanos se dividan de la manera que él propone; puede poner condiciones—ineficaces—para que a los españoles les sea lícito permanecer en el país; puede esforzarse en vano por "olvidar y apenas perdonar" a los autonomistas por que deseaban la libertad de Cuba sin sangre, lágrimas ni cenizas; puede todo eso y mucho más. Lo que no puede es dar y quitar partidas de nacimiento y cartas de ciudadanía. Seremos para

él, antipáticos; pero extranjeros en Cuba, NUNCA.

A tanto no llega su poder: él no puede hacer una Constitución a su gusto, por sí solo; tiene que someterse a la Constitución que hicieron los cubanos, y ésta es la que declara quiénes son naturales y quiénes extranjeros.

Si quiere el General Gómez dar con extranjeros, busque en las filas del partido en que militan sus amigos, y hallará no pocos, y algunos bien colocados.

Tiene razón *El Nuevo País*; pero ó mucho nos equivocamos ó el general Máximo Gómez no quiso decir lo que dijo en las columnas de *La Lucha*.

Al general le pasó lo mismo que a aquellos vecinos de Villavieja, de Asturias, que al dirigirse al Rey para que les permitiese amurallar la Villa se fundaban en que ésta, por hallarse abierta, estaba expuesta a las incursiones y atropellos de los señores de castillos, fidalgos, ricos-hombres "y otros bandoleros."

Aquellos sencillos menestrales, lo mismo que el general Máximo Gómez, como no poseían el arte de escribir con propiedad, dijeron lo que ni siquiera había pasado por sus mentes.

Lo cual demuestra que no basta tener buena voluntad y corazón y talento estratégico para escribir para el público. Si eso bastara, todos entenderíamos perfectamente al general Gómez. Pero el general, que tiene aptitudes especiales para la guerra, por lo visto no las tiene, ni especiales ni comunes, para el periodismo. Lo cual no tiene nada de particular, porque no todos han de ser Manco de Lepanto, que con igual bizarría manejan la espada que la pluma. No ya rudos militares, abogados ilustres conocemos todos que, cuando por escrito se dirigen al público, se quedan muy por debajo de cualquier reporter.

Tuviera esto en cuenta el respetable general y no pasaría por los disgustos que le proporciona su inexperiencia literaria. Maceo llevaba a su lado, como jefe de Estado Mayor, al periodista señor

Miró, sin que por ello padeciese lo más mínimo su fama de militar arrojado. ¿Por qué el general Gómez no encarga al señor Ayala, por ejemplo, que además de Secretario de su partido, es periodista, la corrección de las epístolas que a la prensa remite?

Ya ve el general Gómez que no somos vencidos rencorosos, sino periodistas sinceros que, para su bien, le decimos lo que los amigos que le rodean no se atreven a manifestarle, quizá porque juzgan mal su carácter, tan entero y brusco en la guerra, como flexible y contemporizador en la paz.

DE BALANCE.

Los grandes almacenes de LA ISLA DE CUBA, cierran sus puertas los días 27, 28, 29 y 30 de diciembre, haciendo su reapertura el sábado 31 con grandes regalos de Almanacques y otros obietos.

LA ZAFRA

El día 27 entraron en Matanzas los siguientes sacos de azúcar de los ingenios que a continuación se expresan: Del Santo Domingo..... 700 Del Triunvirato..... 600 Del Feliz..... 300 Del Santa Rita (Baró)..... 200 Del Armonía..... 100 Del Nombre de Dios..... 100 El total de sacos de azúcar entrados hasta dicho día en aquella plaza asciende a 42,297.

El día 27 debió comenzar su molinada el ingenio "Natividad", del término de Sancti Spiritus, no habiéndolo hecho antes, aguardando la mayor densidad en el jugo sacarino de sus campos de caña.

EL CENTRO ESPAÑOL DE GUIRA DE MELENA

Hemos sido invitados a las fiestas que se celebrarán el próximo domingo 1.º de Enero en Guira de Melena, con objeto de celebrar la inauguración del Centro Español de la citada villa.

Asistirá el Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis, que bendecirá el edificio. Habrá música selecta, discursos, función

teatral, diversiones populares y baile por la noche.

Agradecemos al Sr. Presidente del Centro Español de Guira de Melena, don Bernardo Martínez, la invitación que nos envía.

RUSIA Y EL JAPON

EN EL TEATRO DE LA GUERRA EN LA MANCHURIA

Telegrafía a San Petersburgo el general Kuropatkin que el día 24 ocurrieron varias escaramuzas en las cercanías de Tapiólin.

Agrega el despacho, que sorprendidas las avanzadas por los japoneses, fueron los rusos desalojados de ellas; pero volvieron prontamente al ataque y recuperaron sus anteriores posiciones, con grandes pérdidas para los japoneses.

Telegramas de Tokio, fecha 25 de Diciembre, dicen que continúan los rusos bombardeando el ala izquierda del centro japonés. Estos cañones, según las partes japonesas, no les ocasionan daño alguno.

Un telegrama de Mukden dice que el día 25 una batería japonesa rompió el fuego sobre Chauhúpon y una columna de infantería avanzó, sostenida por el cañoneo; pero los rusos rechazaron el ataque.

En general, la situación de la Manchuria parece ser tranquila, no obstante las noticias de origen chino, según las cuales, los japoneses refuerzan su ala derecha con objeto de hacer un movimiento envolvente.

En una alocución que el general Kuropatkin ha dirigido a sus tropas diceles entre otras cosas:

"No debéis batiros nunca en retirada. Bando un destacamento se ha trazado un plan, debe llevarlo hasta el final, una vez concebido."

Por chinos llegados a Kharbin se sabe que los japoneses han alistado 50,000 chinos en la Manchuria meridional; pero que experimentan grandes dificultades para alimentarlos. Dicen también que los japoneses han preparado mil carros de cuatro ruedas, blindados, para colocarlos a ambos lados de sus columnas. Dichos carros serán arrastrados por los soldados, y se destinan al transporte de cañones de tiro rápido.

En las trincheras abandonadas se han encontrado algunos japoneses heridos.

En Kharbin reina la mayor actividad y los rusos han construido hospitales, templos y otros edificios.

Ha sido descubierto un vendedor siberiano que enviaba a las tropas aguardiente, con la etiqueta de la Cruz Roja y esta inscripción: "Medicinas" Hásesele expulsado del país.

Ha sido declarado en estado de sitio el puerto de Keloneng, en Formosa, y las demás posiciones de dicha isla y la de Pescadores están poniéndose en estado de defensa.

El ferrocarril entre Dalny y Yantai hallase en buen estado. El camino de Tokio a Liao Yang se hace en seis días de viaje.

LA NUEVA ESCUADRA

En una entrevista celebrada con el almirante Bisileff ha dicho éste que en todos los arsenales del Báltico se trabaja día y noche, y que la tercera escuadra rusa saldrá en dos divisiones.

El almirante cree que en Febrero estará dispuesta la primera división, compuesta del *Senavin*, el *Apraxin*, el *Ushatjoff*, el *Nicolás II* y el *Korniloff*. La segunda división estará dispuesta poco tiempo después y se compondrá del *Slava*, el *Alejandro II* y el *Pamiatnora*.

DE LA "GACETA"

La *Gaceta* del jueves 29 inserta, entre otras, las siguientes resoluciones y noticias:

—Declarando con lugar la alzada interpuesta por don Antonio Morón, contra acuerdo del Ayuntamiento de Sagua la Grande, sobre demolición de una pared.

—Sacando a pública licitación el suministro de libros al Registro Mercantil, que tendrá efecto mediante subasta el día 20 de Enero del año entrante en la Sección de los Registros y del Notariado de la Secretaría de Justicia.

—Por la Secretaría de Agricultura, Industria y Comercio se da cuenta de haberse concedido mareas ó hierros para resañar ganado a diferentes solicitantes que se nombran de las provincias de la Habana, Matanzas, Santa Clara, Camagüey y Santiago de Cuba, a todos cuyos concesionarios se cita para que comparezcan a satisfacer los derechos de esas concesiones dentro del término de treinta días, bajo apercibimiento de que si no comparecen serán declaradas caducas dichas mareas.

EN EL CENTRO GALLEGO

Modificaciones que introdujo la Junta General en el proyecto de presupuesto para el año venidero de 1905, presentado a la sanción de la misma por la Directiva del Centro Gallego de la Habana.

Crear una plaza de dentista con el haber mensual de \$40 plata y suprimir los honorarios.

Rebajar a \$40 mensuales el sueldo de 50 que venían disfrutando el Mecánico y Carpintero de la Casa de Salud "La Benéfica."

Suprimir las plazas de guardia especial para la identificación de socios enfermos que creaba la Sección de Sanidad; y las de pintor y ayudantes del carpintero y bañero que existían anteriormente.

Establecer una plaza de costurera con un sueldo de \$25 mensuales.

Reducir a \$3,000, los 6,000 consignados por la Secretaría de Sanidad para gastos imprevistos.

Elevar las cantidades que se refieren a las partidas siguientes: Adquisición de viveres y combustible \$15,000 oro, y plata 32,000.

Idem de Medicamentos \$7,000 oro.

Idem material sanitario 2,000 oro.

Ampliar a \$7,640, los 4,640 que se determinaban para gastos de la Sección de Recreo y Adorno.

Quitar los \$4,000 que se presupuestan para gastos eventuales.

Fijar en un doblón como mínimo, el precio de la dieta que deben satisfacer los pensionistas que ingresen en la

El frío.

Podrá ser que haga frío, porque el Norte ha llegado, y cuando el Norte llega, no hay tulto, ó tulla, y al pueblo deja helado. Pero si contra siete vicios, la doctrina siete virtudes al mortal ofrece, el que se determina a gastar su dinero, no padece; pues hay para las ráfagas del Norte medios mil que atemperan su violencia; quien las quiera sufrir, que las soporte y se quede a la luna de Valencia; pero el que quiera su rigor inauso destruir y su infame alvosía, que vaya muy ufano de Neptuno a la gran *Filosofía*; y telas hallará, yo soy testigo, de clase no igualada, que darán a su cuerpo el mismo abrigo que a la cama, en la noche, la frazada. Y hay frazadas allí de las mejores, y de clase tan buena y delicada, que se sienten calores solo con admirar una frazada. El que quiera seguir este oportuno consejo, no vacile, y en franquía póngase hacia la calle de Neptuno y a *La Filosofía*.

LAS GRANDES POTENCIAS Y LA GRAN FABRICA DE CIGARROS LA COMPLACIENTE, de la Habana

Telegramas Interesantes

Madrid, Diciembre 24.

Acaba de concederse el título de proveedora de la Real Casa, a la fábrica de Cigarros LA COMPLACIENTE, de la Habana.

Londres, Diciembre 24.

La prensa de esta Capital dedica grandes elogios a la Cámara de los Comunes, con motivo de la alta recompensa otorgada a la fábrica de Cigarros LA COMPLACIENTE, de la Habana.

París, Diciembre 24.

La Cámara de Comercio de esta Villa tiene acordado felicitar a la fábrica de Cigarros LA COMPLACIENTE, de la Habana, por éxito extraordinario en este mercado.

San Luis, Diciembre 24.

Entre los grandes premios concedidos en esta Exposición, ocupa lugar preferente el de la acreditada fábrica de Cigarros LA COMPLACIENTE, de la Habana.

Washington, Diciembre 24.

Los periódicos de esta Capital hacen grandes elogios al jurado de la Exposición, por la alta recompensa obtenida en la Exposición de San Luis, por la fábrica de Cigarros LA COMPLACIENTE, de la Habana.



La Complaciente
Cigarros Superiores
GRAN CERTAMEN POPULAR que se efectuará el 31 de Marzo de 1905.
MAGNIFICOS REGALOS cada 15 días.
Teléf. 6001
Príncipe Alfonso 318.
Habana.

Telegramas Interesantes

San Petersburgo, Diciembre 24.

El éxito obtenido en este mercado por la gran fábrica de Cigarros LA COMPLACIENTE, de la Habana, no conoce precedente.

El Czar se muestra altamente agradecido por el donativo de 50,000 cajetillas hecho por la fábrica, para el Ejército en campaña.

Takio, Diciembre 24.

El Mikado ha dispuesto se den las gracias por el donativo de 50,000 cajetillas que con destino al ejército en campaña, hizo la fábrica de Cigarros LA COMPLACIENTE, de la Habana.

Este rasgo de generosidad es comentado en todo el Japón.

Tampa, Diciembre 24.

El éxito de la fábrica de cigarros LA COMPLACIENTE, ha sido tal que se encuentra, esta plaza sin producto alguno.

Lyon, Diciembre 24.

Con éxito extraordinario en este mercado ha venido a aumentar los productos de Cuba

la Fábrica de Cigarros LA COMPLACIENTE

Quinta, y en la mitad, el de la persona que lleve para su asistencia, creando tambien con dicho fin una plaza de enfermera que prestará sus servicios cuando sea menester con cargo a la dieta de dichas pensionistas.

Además, se creó una plaza de bacteriólogo con \$70 mensuales.

LA MODA, elabora cigarrillos con materiales legítimos de la Vuelta-Abaio. Cien postales selladas de esta fábrica valen 50 cts.

CORREO DE ESPAÑA

DICIEMBRE

Un rasgo de patriotismo

Un millonario yanqui ha ofrecido a la Duquesa de Villahermosa, por el cuadro de Velázquez que representa un personaje de la Corte de los Felipes, trescientos mil pesos, y la española dama ha contestado con una carta, de la que cortamos los siguientes párrafos:

"Desprecio ese dinero tanto como adoro el arte por el que se pretende que se cambia.

Estoy más atenta a la voz de los muertos que a la de los vivos, y ellos me dicen que siga prefiriendo la gloria al provecho.

"Tengo sobre mí mesa un pequeño libro a mí dedicado, sobre cuya primera página campea el escudo de los Villahermosa, de los Guayquí y de los Luna.

"En él se habla de la locura de Don Quijote y se lamenta de que tan ayuno esté el ambiente nacional del ánimo del ilustre manchego, y tan ahito aparezca del alma de Sancho.

"Son estas mis ideas, las que heredé de mis antepasados. No comprendo la nobleza sin quirotismo. No me cabe en la cabeza, ni mucho menos en el corazón, una vida sin ideal.

"Sobre que estos pensamientos no envejecen nunca, constituyen la eterna primavera del espíritu.

"Ahí está Roosevelt, el presidente del Estado que más fama lleva de positividad, y que escribe cientos de páginas condecorando aquel y ensalzando el ideal americano.

"Un súbdito suyo, atento a la opinión del jefe supremo, se dispone a cambiar el positivismo de sus millones por el idealismo del arte.

"Yo no he de ser menos; renuncio a ese dinero y me quedo con mi Velázquez, y para que nadie ose hacer lo que a mí me repugna se haga, cuando me muera para la elijie de don Diego del Corral y Arrellano al museo del Prado."

Comisión liquidadora de cuerpos diestros de Cuba y Puerto Rico.

La ley de 30 de Julio último para la liquidación y pago de las obligaciones de Ultramar, precepta en su artículo 6º que "los créditos ya reclamados y pendientes de justificación, se declararán también caducados si no se justifican cumplidamente por falta del interesado, dentro del plazo de seis meses... los procedentes de Cuba y Puerto Rico", y siendo muchísimos los expedientes que se tramitan por esta Comisión que por falta de documentación habrán de ser prescritos en la imposibilidad, por falta de tiempo, de requerir en cada uno de ellos a los interesados, se les notifica por este medio que si antes de las doce de la noche de día 16 de Marzo de 1905 no han aportado a los mismos los que les conciernen y que obran en su poder, perderán el derecho a hacer efectivos los créditos que les correspondan.

Aranjez 26 de Noviembre de 1904.—El coronel, José de la Garmilla.

Un anciano ilustre.

El ilustre Capitán General, Director de la Academia Española, señor Conde de Cheste, que acaba de cumplir noventa y seis años de vida, conserva no sólo las energías físicas, sino los supremos alientos del espíritu en modo tal, que permanece en toda la plenitud de sus facultades, como ejemplo admirable y único de una raza desaparecida.

La Academia Española ha recibido últimamente varias comunicaciones dictadas por su ilustre director, en las que campean el ingenio y el arte literario a

que rindió culto siempre el soldado ejemplar y el escritor laborioso y estudioso. La ancianidad no perturba el cerebro del Conde de Cheste; más bien mejora aquella energía espiritual que hizo compatibles en la historia de este venerable ciudadano los estudios de la biblioteca y el esgrimir de las armas.

A todos los españoles interesa saber cómo el Conde de Cheste, que ha peleado por tantas causas, siempre dentro de la lealtad de su conciencia y del respeto a sus juramentos, perdura y se mantiene con bríos que parecen incompatibles con la edad.

Pocos días hace que el señor Conde de Cheste supo que en uno de los pisos de la casa en que vive iban a ser administrados los Santos Sacramentos a un vecino. El veterano vistióse la levita, cubrió su alba cabeza con el sombrero de copa, clavó en su pechera algunas cruces de las muchas que puede ostentar y apoyado en alguno de los íntimos que se honran acompañándole, descendió la escalera para recibir allí, las rodillas en tierra y sujetando en la diestra mano un cirio encendido, la visita de la majestad. Los que asistían a este espectáculo, siempre grave y emocionante, recibieron una impresión suprema al ver a aquel ilustre anciano sobre cuya cabeza cayeron el fuego de las batallas y la luz de las inspiraciones poéticas. El Conde de Cheste, ceñida su mano al cirio, descubierta la blanca cabeza, tembrosos el cuerpo senil, vibrante y poderoso el ánimo, se inclinó ante el sacerdote que llevaba la salud eterna al pobre moribundo.

Y cuando hubo cumplido su deber de cristiano, volvió a su casa apoyado en los mismos fieles familiares que rodean su vida de homenajes y cariño.

Cuanto estimen que sobre las decadencias de la materia puede un espíritu fuerte predominar con interminable resistencia, recibirán esta noticia con simpatía.

El Conde de Cheste es más que un Capitán General, más que un literato ilustre. Es una supervivencia de la vieja España.

El jeito y la traifa.—Lucha sangrienta.

Desde Ferrol comunican noticias de una colisión ocurrida en el mar, entre pescadores de traifa y jeito.

Cinco faluchos de Murgados estaban recogiendo sardina, cuando se les acercaron dos traiferos de la Coruña tripulados por diez hombres cada una. Estos increparon a los pescadores de Murgados y se fueron con las lanchas sobre los faluchos.

Entablóse el combate, empleando como proyectiles piedras de grueso calibre. De las piedras pasé a las armas de fuego. Los de las traifas dispararon multitud de tiros de revólver sobre los de los jeitos.

Entablóse después sañuda y sangrienta lucha cuerpo a cuerpo.

Dos faluchos lograron zafarse del combate y huir. Los tres que quedaron fueron acuchillados por los traiferos armados de cuchillos.

A uno de los tripulantes de los faluchos intentaron cortar el cuello, hiriéndole gravemente.

Los restantes fueron reducidos a prisión.

Entonces las redes fueron las víctimas, siendo destrozadas con verdadera saña.

Volvieron los traiferos victoriosos a sus traifas y bogaron con rumbo que se ignora aún.

Los jeiteros, libres de sus enemigos, se dirigieron a Murgados a dar cuenta del suceso.

Hay entre ellos varios heridos.

DE LA GUARDIA RURAL

REYERTA

En la finca Maagual, término municipal de Manzanillo, sostuvieron ayer una reyerta los blancos Baltasar Lara y Javier Rodríguez, resultando los dos heridos de machete.

En el lugar donde se efectuó la reyerta, se encontraron varios fragmentos de dos dedos de Rodríguez que le cortó su contrincante de un tajo de reves.

Después de curados por el Médico Municipal, ingresaron en el hospital a disposición del Juez de Instrucción.

FOR EXIGIR DINERO

Fuerzas de la Guardia Rural detuvieron ayer a Ramón Navarro Zamora y Marcelino Madan, presuntos autores de las exigencias de dinero con amenazas de incendiarle los campos de caña, a los señores Medina y Alonso, dueños de la colonia Segundo, en Vieja Bermeja.

Ambos detenidos fueron puestos a disposición del Juez correspondiente.

AHOGADO

En el río Flores, cerca de Gibara, apareció ayer el cadáver de un individuo de la raza blanca, que se supone se ahogara casualmente.

Extraído el cadáver del río, fué identificado como el de un individuo ape-

lidado Balay y conocido por El Matancero.

DETENIDO

El teniente Federico de Cárdenas detuvo ayer en Santa María del Rosario a Juan Ziva y Juan Noa, presunto autor y coautor, respectivamente, del asalto y robo de que fué víctima días pasados en el camino de Cambuto el vecino don Juan Cordoví.

SERENO MUERTO

El guardia Vicente Navarro dió muerte anoche a un sereno en el barrio de Dos Caminos, en Santiago de Cuba. Se ignoran más detalles.

INCENDIO

En la finca "San Antonio", situada cerca de Nueva Paz, ocurrió ayer un incendio en los campos de caña.

El hecho fué casual, ignorándose a cuánto ascienden las pérdidas.

UN NIÑO MUERTO

En el barrio de "Limones", término de Minas, Camagüey, se cayó un niño de un árbol de guayaba, quedando muerto en el acto, a consecuencia del golpe que recibió.

Se ignora el nombre del niño.

El teniente Zayas Bazán se constituyó en el lugar del suceso junto con el Juzgado.

HERIDO

En Banos, Antonio Ferrer hirió gravemente a Gregorio Langresa, siendo detenido por fuerzas de la Guardia Rural.

ASUNTOS VARIOS.

DE VIAJE

Anoche salieron para Santa Clara y Santiago de Cuba, respectivamente, los Representantes D. Rafael Martínez Ortiz y D. José Fernández de Castro.

ORDEN DE CLAUSURA

De hoy a mañana será remitido por la Secretaría de Gobernación al Gobierno Civil de esta provincia, para que éste lo envíe al Ayuntamiento de este término Municipal, un informe emitido por la Junta de Sanidad de la República, referente a las medidas higiénicas que se deben adoptar en cuanto al Mercado de Cristina (Plaza Vieja), y algunos establos de vacas y de coehes.

En el citado informe se aconseja la clausura inmediata del Mercado referido, por no ser posible su reconstrucción, concediéndose un plazo prudencial para que los segundos puedan ser trasladados a la zona que se les designe.

EL TELEFONO PÚBLICO

Debido a la iniciativa del Jefe de telégrafos, señor Calleja, muy pronto quedará abierto el servicio público de teléfonos entre esta capital y la ciudad de Matanzas, cuyos trabajos de instalación alcanzan ya desde la Habana a la Estación ferroviaria del Empalme, y los trabajos que parten de Matanzas para acá tienen ya una distancia de diez kilómetros.

Según nuestras noticias, las pruebas practicadas hoy mismo entre la Estación Central y el Empalme, han dado un resultado satisfactorio, en vista de lo cual podemos asegurar a nuestros lectores que el señor Calleja se propone extender el citado servicio por toda la Isla, y que su deseo por ahora es el de que sea la prensa la que por de pronto utilice el citado servicio entre la Habana y la ciudad yuniorina.

JOSÉ R. VILLAVEDE Y LUIS DE SOLO

Nuestros distinguidos amigos los doctores Villaverde y Solo, abogados establecidos en esta ciudad en la calle de Obrajón número 36, esquina a Aguilar, nos participan que, desde el día primero de Enero del año entrante, fijarán como horas de consulta las siguientes: de 9 a 11 de la mañana y de 1 a 4 de la tarde.

Sépanlo sus numerosos clientes.

RENUNCIA Y NOMBRAMIENTO

Por la Secretaría de Instrucción Pública le ha sido admitida la renuncia presentada por el señor don Alfredo Boissid del cargo de Catedrático de francés del Instituto de Segunda Enseñanza de Matanzas y nombrado en su lugar con carácter de interino al señor don Arturo Van-Caegan que en las oposiciones celebradas en Diciembre de 1904 para proveer la expresada Cátedra obtuvo el segundo lugar.

DONATIVO

El Consejo Provincial, en sesión extraordinaria celebrada ayer, acordó donar 500 pesos a la viuda, hermana e hijos del general Laeret Marlot.

ACLABACION

En nuestra edición de la tarde del martes—Sección de Policía—publicamos una parte por el que aparecía que don Cayetano Torricell y Forgas, maestro de obras, acusaba de exigirle dinero, con amenazas de muerte "a un individuo de la raza blanca, que sólo sabe su nombre Miguel García" y que estaba de albañil en una fábrica en construcción.

Don Miguel García, que es un hombre honrado y trabajador, tan pronto como vió semejante noticia en los periódicos, se presentó espontáneamente al Juzgado, donde probó que sólo había percibido el importe de su trabajo a Torricell y que éste lo conoce, no sólo de nombre, como dijo en el parte a la Policía, sino como testigo de su casamiento y como padrino de su hijo.

El señor Juez, dándose perfecta cuenta de la inocencia del señor García, lo puso inmediatamente en libertad, dejándolo en su buena opinión y fama.

ASCENSO MERECIDO

Nuestro estimado amigo el señor don Arturo Casado, que ha estado repartiendo en comisión los certificados del Ejército en Santa Clara y Camagüey, acaba de ser ascendido a Inspector de Hacienda interino, cargo que seguramente desempeñará con el celo y competencia que lo caracterizan. Sea enhorabuena.

CENTRO GENERAL DE VAQUINA

En el Vedado, calle 19, esquina a D, se vacuna todos los sábados, de tres a cinco, gratuitamente.

Movimiento Marítimo

"EL ATHENIANA"

El vapor inglés de este nombre fundó en puerto esta mañana procedente de Filadelfia, con carbón.

"EL SARATOGA"

Con carga y ganado entró en puerto hoy, procedente de Moliha, el vapor americano Saratoga.

"EL MONTSERRAT"

Para New York, Cádiz, Barcelona y Génova, saldrá hoy el vapor español Montserrat.

MERCADO MONETARIO

CASAS DE CAMBIO

Plata española... de 78% a 78% V. Oaldeña... de 84 a 84% V. Billetes B. Españ... de 5 a 6 V. Oro americano... de 109% a 109% P. Oro americano... de 37% a 38 P. Contones... de 6.67 plata. En cantidad... de 6.68 plata. Luises... de 5.92 plata. En cantidad... de 5.93 plata. El peso americano en plata... de 1.37% a 1.38 V. pañola... de 1.37% a 1.38 V. Habana, Diciembre 30 de 1904.

OTERO Y COLOMINAS

FOTOGRAFOS. SAN RAFAEL 32. Se hacen seis retratos a la perfección por UN PESO.

JUZGADOS CORRECCIONALES

SEGUNDO DISTRITO

Diciembre 29 de 1904.

En los juicios celebrados en este día fueron condenados por faltas:

A diez días de arresto, Pedro Velázquez y Corbe, por amenazas.

A cinco pesos, Ignacio Badia, por embriaguez, amenazas y maltrato de obra.

A tres pesos, Bernardo Fernández García, por maltrato de obra.

A dos pesos, Antonio López Fernández, por lesiones.

A un peso, Jesús Martínez Rodríguez, por lesiones; Felipe del Val Suárez, por maltrato; Félix Hernández, por riña.

A cinco pesos, Miguel Fernández, por reyerta y escándalo.

Por delitos.

A 30 días de arresto, Oscar García Fernández, por hurto.

A cinco pesos de multa; Eulogio Mansabettia, por infracción del Reglamento de los Impuestos.

A cinco pesos, José Dieguez, por infracción del Reglamento de los Impuestos.

A dos días de arresto, Juan Vázquez Pujol, por resistencia.

Fueron absueltos 12 casos y se suspendieron cuatro.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

DE HOY VIAJE TRIUNFAL

Tokio, Diciembre 30.—Han llegado a esta los almirantes Togo y Kamimura, que vienen a informar personalmente al Mikado sobre las operaciones realizadas por sus respectivas escuadras.

Su viaje desde Kare hasta esta capital, ha sido una continua ovación; en todo el camino se habían levantado arcos de triunfos y enarbolado banderas su paso era saludado con fuegos artificiales y las aclamaciones de la inmensa muchedumbre que se había aglomerado a lo largo de la vía férrea.

Fueron a recibirlos en la Estación del ferrocarril los representantes del Emperador y la Emperatriz, los miembros del Consejo de Ancianos, los Ministros y millares de niños de las escuelas, y su llegada fué saludada con indescriptible entusiasmo.

MOCIONES HONORIFICAS

Los presidentes de ambas Cámaras han presentado en honor de los citados almirantes mociones que fueron aprobadas por unanimidad con gran entusiasmo.

PLAN DE OPERACIONES

Los almirantes Togo y Kamimura se quedarán aquí una semana para acordar el plan de sus operaciones futuras.

RENOVACION DE LA ARTILLERIA

Londres, Diciembre 30.—Anúnciase que el Departamento de la Guerra ha dado órdenes para la construcción de un número de cañones de sitio y de campaña de los modelos más nuevos y mejores, suficiente para renovar toda la artillería del ejército inglés.

Los nuevos cañones que formarán 160 baterías, deben estar listos dentro de veinte meses y su costo es de 17.42 millones de libras.

EN ESPERA DE LA ESCUADRA DEL BALTICO

Che-foo, Diciembre 30.—La oficialidad de un vapor que acaba de llegar de Vladivostok, anuncia que reina gran animación en los círculos navales de aquel puerto, con motivo de la esperada llegada de la escuadra del Báltico.

SUPUESTO MOTIVO DEL RELEVIO

Paris, Diciembre 30.—El almirante Kaznakoff guarda silencio acerca de su relevo de miembro de la Comisión Internacional, pero se supone que este obedece a la extraordinaria actividad que reina en los arsenales marítimos, y que ha hecho necesario la presencia en San Petersburgo de un almirante de su graduación.

NUEVO EMPRESTITO RUSO

San Petersburgo, Diciembre 30.—Se han terminado los arreglos para un nuevo empréstito de 115 millones de rublos al 4.12 por 100, que ha sido negociado por cuenta de Rusia entre los financieros de Berlín, Amsterdam y algunos banqueros rusos.

CONSEJOS DE LORD ROBERTS

Londres, Diciembre 30.—Lord Roberts, general en jefe del ejército inglés, ha publicado en la revista titulada Nineteenth Century, un artículo, en el cual declara que los métodos de la guerra moderna hacen de todo punto necesario que la mayor parte de las tropas estén montada, y aboga porque se establezca una fuerte reserva, asegurando que los oficiales no faltarían si se adoptase en Inglaterra el sistema de adiestrar en el manejo de las armas y la práctica de los ejercicios militares a toda la juventud del país.

TELEGRAMA SENSACIONAL

Jon Perdieris, el ciudadano de los Estados Unidos que fué secuestrado por el bandido Raisuli en el mes de Mayo pasado, telegrafía desde Tán-

Alfombras

El surtido es superior a toda ponderación y las hay de seda y lana estilo modernista, como no se han visto. Vengan a verlas las personas de gusto. Hay tamaños hasta de 4 y 5 metros, propias para grandes salones.

J. BORBOLLA.

COMPOSTELA 52 AL 58.

C 2320 t-1 D

ger al Daily Standard, diciéndole que la situación de Marruecos es de suma gravedad y que la vida del Sultán corre un gran peligro, pues los que le aconsejan y dirigen los asuntos del imperio, son capaces de abandonarlo y pasarse todos juntos a las filas del jefe sublevado que pretende el trono, alegando que es hermano mayor de dicho Sultán.

BANDIDO DE JEFE DE POLICIA

Termina el telegrama insinuando que el bandido Raisuli podría mantener el orden si fuese apoyado por los representantes de las naciones que residen en Tanager.

NUEVA ALZA DE LA REMOLACHA

Londres, Diciembre 30.—El precio del azúcar de remolacha ha tenido hoy una nueva pequeña alza, cotizándose a 14s. 5.1/2d.

VENTA DE VALORES

Ayer, jueves, se vendieron en la Bolsa de Valores de New York, 1,226,200 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

Almanaque de pared.—Las personas de gusto que quieran tener un almanaque esfoliable en cromos artísticos y de última novedad, pueden pasar a las librerías "La Pluma de Oro" y "La Poesía", situadas en la calle del Prado junto al teatro Payret.

Allí encontrarán almanaques preciosos, y baratos, con gran variedad de figuras.

Lonja de Víveres

VENTAS EFECTUADAS HOY

Abaco:

27 p. vino Terego \$66 una. 42 c. vino 242 Rioja Terego \$45 c. 25 c. choco Matias \$28 c. 30 s. manteca para la U. de Boloña \$10.50 q. 10 s. id. 2. artificial \$7.75 q. 50 c. velas El Gallo \$10.50 q. 10 c. id. 2. vapor \$12.90 q. 10 c. id. de 360 \$7.00 q.

Movimiento de pasajeros

LEGADOS

De Veracruz en el vap. esp. Montserrat. Sr. Pablo Faruqi—Antonio C. Realini—Brida Labrada—Rocella Palacios—I. Otero—P. Gallan—Leopoldina Esquerro—José González—María Salcedo—Carla A. González—Emilia Hernández—Rafael Fernández—Sara Zamora—Julia García—Santiago Baragana—Rafael Vázquez—José Paz—Marcelino López—Altagracia Pérez—José Ramos—L. Amador—Loreto Ramos y 3 de fam.—José Barroso y 21 de tránsito.

De Tampa y Key West, en el vap. americano Gusto.

Sres. Higinio O. Reilly—Agustín Pérez—José R. Valdés—Fidelina Perera—Victoriano Villanueva—Andrés B. Varela—Cándida González—Agustín Alonso—Manuel Baños—Pedro Carra—Edmundo Díaz—José de la Campa—Vicente Campa—Juan Peláez—Manuel, Manuela y Pablo Valdés—Cándida Prieto—Saverio Oliva—Antonio Hernández—A. Muñoz—G. Álvarez—Estimado Díaz—José de la Campa—Manuel Vallejo—Luciano Sánchez y 2 1/2 niños—Desiderio Menéndez—Ana y Domingo González—Juliana Pedrosa—Ramón Fernández—Santiago Bustamante—Domingo Díaz—Felipe Hernández—Francisco Martínez—S. Barnett—Mariano Torres—J. A. Newell—S. Burnett y 8 de fam.—P. Pérez—E. Pérez—A. Conroy—S. Stotes y fam.—José La Luz Cabaco—Constantino Estevez—E. Cárdenas—Floriano Hernández—Félix Barrio—Cándido Velez—Estelita Méndez—G. Johnson y 2 de familia—Allen Whidden.

De Tampa y Key West, en el vap. am. Mascotte.

Sres. F. Anderson—L. S. Taylor—L. Nenthal—B. F. Meyer—W. R. Samuel—D. J. Moore—G. González—J. M. Lyte—A. Kukiand—J. M. Peterson—J. M. Díaz—A. Díaz y 2 mas—A. Belbasi—L. Orliva—J. Romero—E. García—F. Izaguirre—Jesús—J. Benito—R. Rodríguez—J. Collazo—F. Mujica—A. Ochoa—A. Calzadillo—G. Prieta—A. Bolaño—A. Ramos—D. Rios—J. M. Pérez—E. Pérez—A. Pérez—G. Bonada—A. Muñoz—L. Arredondo—A. Narango—G. Suarez—J. Balido—D. Muro—E. Díaz—J. Machado—J. Calleja—L. Otero—G. Martínez—A. López—M. Bobadilla—F. Machado—C. Santana—J. Romaguero—J. Hernández—A. C. Bayle—E. Corral—J. A. Bowles—B. E. Willes—H. Sánchez—J. Rivero—S. O. Van Freck—E. Van Freck—E. Willes—J. Sánchez—J. Rivero—A. Navarro—R. Alfonso—J. Otero—E. A. Matheos.

De Tampa y Key West, en el vap. am. Mascotte.

Sres. F. Anderson—L. S. Taylor—L. Nenthal—B. F. Meyer—W. R. Samuel—D. J. Moore—G. González—J. M. Lyte—A. Kukiand—J. M. Peterson—J. M. Díaz—A. Díaz y 2 mas—A. Belbasi—L. Orliva—J. Romero—E. García—F. Izaguirre—Jesús—J. Benito—R. Rodríguez—J. Collazo—F. Mujica—A. Ochoa—A. Calzadillo—G. Prieta—A. Bolaño—A. Ramos—D. Rios—J. M. Pérez—E. Pérez—A. Pérez—G. Bonada—A. Muñoz—L. Arredondo—A. Narango—G. Suarez—J. Balido—D. Muro—E. Díaz—J. Machado—J. Calleja—L. Otero—G. Martínez—A. López—M. Bobadilla—F. Machado—C. Santana—J. Romaguero—J. Hernández—A. C. Bayle—E. Corral—J. A. Bowles—B. E. Willes—H. Sánchez—J. Rivero—S. O. Van Freck—E. Van Freck—E. Willes—J. Sánchez—J. Rivero—A. Navarro—R. Alfonso—J. Otero—E. A. Matheos.

De Tampa y Key West, en el vap. am. Mascotte.

Sres. F. Anderson—L. S. Taylor—L. Nenthal—B. F. Meyer—W. R. Samuel—D. J. Moore—G. González—J. M. Lyte—A. Kukiand—J. M. Peterson—J. M. Díaz—A. Díaz y 2 mas—A. Belbasi—L. Orliva—J. Romero—E. García—F. Izaguirre—Jesús—J. Benito—R. Rodríguez—J. Collazo—F. Mujica—A. Ochoa—A. Calzadillo—G. Prieta—A. Bolaño—A. Ramos—D. Rios—J. M. Pérez—E. Pérez—A. Pérez—G. Bonada—A. Muñoz—L. Arredondo—A. Narango—G. Suarez—J. Balido—D. Muro—E. Díaz—J. Machado—J. Calleja—L. Otero—G. Martínez—A. López—M. Bobadilla—F. Machado—C. Santana—J. Romaguero—J. Hernández—A. C. Bayle—E. Corral—J. A. Bowles—B. E. Willes—H. Sánchez—J. Rivero—S. O. Van Freck—E. Van Freck—E. Willes—J. Sánchez—J. Rivero—A. Navarro—R. Alfonso—J. Otero—E. A. Matheos.

De Tampa y Key West, en el vap. am. Mascotte.

Sres. F. Anderson—L. S. Taylor—L. Nenthal—B. F. Meyer—W. R. Samuel—D. J. Moore—G. González—J. M. Lyte—A. Kukiand—J. M. Peterson—J. M. Díaz—A. Díaz y 2 mas—A. Belbasi—L. Orliva—J. Romero—E. García—F. Izaguirre—Jesús—J. Benito—R. Rodríguez—J. Collazo—F. Mujica—A. Ochoa—A. Calzadillo—G. Prieta—A. Bolaño—A. Ramos—D. Rios—J. M. Pérez—E. Pérez—A. Pérez—G. Bonada—A. Muñoz—L. Arredondo—A. Narango—G. Suarez—J. Balido—D. Muro—E. Díaz—J. Machado—J. Calleja—L. O

PREGUNTAS Y RESPUESTAS

Hay un gran número de preguntones que desean saber los habitantes que tiene la población tal ó cual de España ó del extranjero, ó donde y cuando nació el personaje H ó R. La mayoría de estas preguntas, según dicen los interesados, provienen de discusiones y apuestas.

Esta sección se ha establecido para contestar, en lo que nuestras facultades permitan, aquellas preguntas de interés general que se basen en algo útil ó curioso, que sea de alguna importancia; no para satisfacer una simple curiosidad banal, y mucho menos cuando la respuesta puede hallarse en un libro barato y fácil de adquirir.

Las cuestiones de pura ortografía pueden resolverse en cualquier diccionario moderno, que los hay baratos. Las cuestiones gramaticales las contestaremos en lo que esté á nuestro alcance. Cuanto á las de carácter geográfico histórico ó biográfico, ya cuestan algo más los libros que tratan estos asuntos.

A este efecto, se nos ha ocurrido una idea. Con un millar de personas que se comprometan á comprarlo, podía editarse un libro que contuviese en orden alfabético todas las poblaciones de España y de Cuba, y las principales del resto del mundo, con la nota de sus habitantes, producción, etc., y otra lista alfabética de los hombres célebres, y una cronología de los hechos históricos antiguos y contemporáneos. De todo esto podría confeccionarse un libro útil y curioso; más para hacerlo hay que resolver multitud de libros voluminosos y caros, y no es prudente aventurar ese trabajo para vender cincuenta ejemplares á lo más, perdiendo el tiempo y el dinero empleado en la edición. Con un libro de esta clase, que costaría barato, podrían resolverse todas las cuestiones de esta naturaleza, y no habría que perder muchas horas en tales rebuscas, á las cuales damos fin, porque ya hemos dicho que solo hay tiempo para cosas de mayor interés.

Respectos recibidos. A la pregunta 54 contestó don Miguel de Jesús Márquez enviándonos un plano de la Habana con las líneas de los tranvías modernos. Dicho plano lo destinó de regalo á sus clientes hace un año.

Sobre la pregunta 121, nos advierte un suscriptor que debe rectificarse la respuesta ó la pregunta; pues aparecen preguntado como se reduce el oro americano al oro español, y contestamos, como se reduce el oro español á oro americano. Para convertir el oro americano en oro español se multiplica la cantidad del primero por el tipo de cotización y se divide por 100 el producto.

CON NIÑOS. A matrimonios con niños (cuantos más niños mejor) se alquila la casa calle 13 n. 28, esquina á 10, en el Vedado.

Vale nueve centenes de alquiler, pero se da en siete á matrimonio que tenga más de cuatro hijos.

El dueño de esta casa se propone fomentar por este medio el aumento de población tan necesario en Cuba, con objeto de tener muchos ciudadanos á quienes vender la tela para su traje.

Para informes La Casa Revuelta. AGUIAR 77 y 79. Al lado del Banco C 2402 alt. 6-16 Ds

Si está á 109, y queremos saber cuanto es 58 pesos oro americano, en oro español: 58 x 190 = 6322; corriendo una coma decimal dos cifras á la izquierda queda dividida por 100 y salen 63.22.

Réplicas

Nuestro querido compañero E. Nuñez Sarmiento nos escribe lo siguiente: "Leí la contestación á la pregunta 151, y como no me satisface, me permití preguntarle á mi vez: ¿Ha desaparecido la regla de falsa posición, ó literalmente han sido eliminadas las ecuaciones de primer grado? Pregunto esto porque en vista de lo que V. deduce, penetramos en el cálculo infinitesimal que no tiene solución posible".

El hecho de que alguna vez se prescinde de tal ó cual forma de cálculo, no quiere decir que haya sido eliminada, por la razón de que, si un día nos da la gana de ponernos unas botas de charol, no pretendemos que las demás formas de calzado sean declaradas inútiles. Muchos problemas sencillos de álgebra pueden resolverse por la aritmética, simple ó vice versa, y no tenemos noticia de ninguna real orden que mande resolverlas de esta ó aquella manera, dando el mismo resultado.

Lo de que el cálculo infinitesimal no da una solución matemáticamente exacta, no es obstáculo á su utilidad, desde el momento en que permite aproximarse á la exactitud hasta un grado en que pueda desprejiciarse la diferencia, por insignificante. En el reparto de la herencia que supusimos, siempre queda una fracción infinitesimal por repartir, pero puede disminuirse hasta donde se quiera. Ese inconveniente no estaba á una buena solución práctica del problema.

Por último, uno que se firma Pitágoras, nos ha salido con esto: "¿Quiere V. señor respetuoso decirme desde cuando la cifra 18 es divisible por 7? ¿Es solamente la cifra 18 ó son todas las cifras? ¿Es una excepción de la regla ó es ignorancia de V?". Lo que V. quiere, señor Pitágoras Y... Dios le ampare.

Si usted desea tener un retrato artístico, acuda á Otero y Colominas, San Rafael 32.

NOCHES TEATRALES

NACIONAL

Compañía de Variedades.

Anoche asistió gran concurrencia al gran teatro Nacional para ver los monos artistas que han á reforzar la compañía de M. Hasim.

La sección en que trabajan monos y cuadrúpedos comenzó en la primera parte. El público se deleita mirando las habilidades de aquellos animalitos amestrados, y no es menos entretenido ver el espectáculo que forman los que están sobre unas sillas y taburetes, esperando el momento en que les llamen á trabajar. La poca inteligencia que tienen los brutos, es en cambio muy firme y constante, y lo que más me admira es la resignación filosófica con que obedecen, y el acierto con que entienden la menor indicación de su amo.

Aquellos monos acurrucados en sus asientos tienen su fisonomía tan razonable y discreta, que ya quisieran tenerla muchas personas, para darse pisto de inteligentes. Hay un par de osos pequeños, que parece que están molestos cuando trabajan, y abren tanamía boca erizada de colmillos, como amenazando morder, pero es pura estupefacción y deseo de ser agradables, lo que

le hace poner aquella mueca estúpida. De ahí vendrá tal vez el modismo "hacer el oso".

En la segunda parte presentáronse al público las artistas nuevas. Estos fueron (al menos para mí) los bailarinos y cantantes y contorsionistas Glens y Cassels; y un moreno y una diestra bruna, muy graciosos esta última, y muy diestros en el baile, al extremo de que los dos hacen un conjunto estético digno de todo aplauso. Siguen el compás de la música con aquella precisión y elegancia que hace en el baile un efecto mágico; y saben mostrar gestos y movimientos coreográficos verdaderamente originales y artísticos. El contorsionista hace prodigios que no hemos visto en ningún otro.

Siguió la bella Miss May Ewans, una sibilante ó mejor dicho una sibiladora musical que causó gran admiración, sobre todo cuando imita el canto de los pájaros y el ruido combinado de una locomoción. Miss Ewans es además muy elegante y graciosa, con un gesto de cara que arranca simpatías al público, y además tiene un intérprete muy simpático que hace reír mucho, porque dice chistes sin darse cuenta.

Mr. Chester Johnstone es un ciclista maravilloso que sabe volar y volcar en bicicleta sobre escaleras, salta por encima de un mesa en fin, la última palabra de lo grande en ciclismo.

Y por último los tres Orloff en el salto y evoluciones de las barras, hacen cosas dignas de verse, y uno de ellos resulta con graciosos cómico altamente divertido.

Esta compañía así renovada, promete quedarse con el público. MONTECRISTO.

DE PROVINCIAS

HABANA

DE LA GUIRA

Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA. Definitivamente el domingo primero del entrante mes, es la inauguración del nuevo edificio del Centro Español, que promete quedar lucidísimo dado el entusiasmo reinante.

Ya se han ultimado todos los detalles, y el golpe de vista que presenta el salón de baile es por demás simpático. La Sección de Recreo y Adorno, con su entusiasta Presidente á la cabeza, no cesa en el arreglo y decorado del salón; lo mismo que la Junta Directiva preparada para que todo quede á la altura y buen nombre del Centro.

Adjunto le remito el programa para su publicación y por el cual verá usted lo ameno de la fiesta.

PROGRAMA

de la fiesta inaugural del nuevo edificio del Centro Español de Guira de Melena.

A las seis de la mañana: disparo de bombas y voladores.

A las ocho y media, llegada del tren: recibimiento del señor Obispo, disparo de bombas y voladores. La música irá tocando hasta el Centro.

A las doce del día: solemne bendición del edificio, por el señor Obispo, á los acordes de la música, bombas y voladores.

Acto inaugural, bajo el siguiente orden: 1º Apertura por el señor Presidente.

2º Discurso del Presbítero señor Ortíz.

3º Presentación por primera vez, de la Sección de Filarmonía del Centro Español, ejecutando el Himno Bayamés y la Marcha Real Española.

4º Debut del aplaudido transformista señor Francisco Ortíz, con la canzoneta cómico-napolitana, titulada

¡Neh Sartold!

5º Vals "Flores de Abril", por Zon, ejecutado por la Sección de Filarmonía.

6º Complet titulado "Pozzo fa ó fuérete", por el señor Ortíz.

7º Polka "Treme", por Zon, ejecutada por la Sección de Filarmonía.

8º La chispeante canzoneta de transformación titulada "A caffetera" por el señor Ortíz.

9º Jota "Ecos de Galicia", ejecutada por el señor Zon.

Los intermedios serán amenizados por la orquesta del reputado profesor señor Alemán.

A las seis de la tarde se elevarán varios globos en el local del Centro.

A las nueve de la noche suntuoso baile en honor de los señores asociados.

Observaciones. 1º Por acuerdo de la Junta Directiva, habrá admisión de transeúntes, mediante el pago de \$2 plata.

2º Cumpliendo un precepto reglamentario, la Sección de Recreo y Adorno podrá retirar á la persona ó personas que estimare conveniente sin dar explicaciones de ninguna clase.

3º No se podrá alterar el programa del baile sin consentimiento de la comisión de festejos.

La Comisión. Programa que piensa llevarse con toda rigurosidad al igual que todas las fiestas celebradas por el Centro.

Sabemos que de los pueblos comarcanos asistirán muchas familias, invitadas ya al efecto, lo mismo que las sociedades hermanas.

En estos días pasados se ha formado una sección de "Damas de honor" compuesta de muchas, bellas y simpáticas señoritas, que dará mucho realce á la fiesta.

Lo mismo que la Sección de Filarmonía que, bajo la competente dirección del maestro señor Zon, se presentará dicho día.

Y por último, en el suntuoso baile que se celebrará á las nueve de la noche y en el intermedio de la primera y segunda parte, se sortearán 20 preciosas bomboneras, obsequio del simpático dulcero de ésta señor Riera.

Sin otro particular, me repito de usted atentamente, El Corresponsal. Guira de Melena 28 Diciembre 1904.

SOCIEDADES Y EMPRESAS

Con fecha 26 del presente, se ha constituido en ésta, bajo la razón social de Iruleta y C., una sociedad colectiva que se dedicará á la fabricación y venta de objetos de hierro galvanizado, venta de efectos y aparatos sanitarios ó instalaciones en general, siendo sus únicos gerentes los Sres. D. Santiago Iruleta Moscoso y don Diego Marina Basoalto.

Base-Ball

LOS "ALL AMERICAN". Ayer se efectuó el debut de la novena All American que nos ha importado el señor Lamar, jugando con el club Azul.

El match fue bastante bueno y los profesionales no dejaron nada que desear, antes al contrario, han causado buena impresión en el público, que los aplaudió en distintas ocasiones.

Los muchachos son buenos bateadores y en el campo jugaron como lo que son, distinguiéndose principalmente el catcher.

El club Azul jugó con miedo, y Flor Canela no estuvo á la altura de otras

veces, pues empezó jugando muy wild. He aquí el score del juego:

Table with columns: ALL AMERICAN, B. B. C., JUGADORES, V. al bat., Carreras, Base hits, S. hits, E. jugadas, Asistencias, Errores.

Table with columns: AZUL, B. B. C., JUGADORES, V. al bat., Carreras, Base hits, S. hits, E. jugadas, Asistencias, Errores.

Totales. 33 8 7 127 12 3. ANOTACION POR ENTRADAS. All American. 2-2-0-1-0-0-0-1-0=7. Azul. 0-0-1-0-0-0-0-0-2=3.

Sumario: Earned runs: All American 1, Azul 2. Stolen base hits: All American 5, Azul 3. Tree base hits: Azul 1, por Hidalgo. Double plays: All American 2. Struck outs: Del All American 3, Azul 5. Called balls: All American 5, Azul 0. Wild pitches: Azul 2. Passed ball: All American 1. Tiempo: 2 hs. 00 ms. Umpires: Poyo y García. Anotador: Mendoza.

Espectáculos

GRAN TEATRO NACIONAL.—Gran Compañía de Variedades y colección de monos, perros y osos amestrados.—Función diaria.—A las ocho.—Maldones, los domingos.

TEATRO PAYRET.—Gran Compañía Ecuestre y de Variedades dirigida por

800 DAMAS

de la buena sociedad habanera usan los afamados corsets DROIT-DEVANT, que recibe exclusivamente EL CORREO DE PARIS, Obispo 80. Ultimos modelos acabados de recibir para las Pascuas á \$8.50 y \$5.30.

EL SANAKOR, modelo adoptado por las señoras elegantes de París y Londres, es el corset más cómodo é higiénico de cuantos se conocen y su forma es de una elegancia incomparable. Las señoras se lo recomendarán unas á otras y éste es el mejor elogio.

Corset "ELEGANTE" para señoras gruesas, á \$8.50. Modelo original y cómodo. "DROIT-DEVANT" para gruesas y delgadas, á \$5.30. Todos nuestros modelos son hechos de cutí de hilo y ballenage de primera.

Se remiten por correo á todos los puntos del interior. TELEF. 398 EL CORREO DE PARIS. OBISPO 80. Rico, Pérez y Cia.

C 2452 alt. 6-29

TARJETAS DE BAUTIZO.

El surtido más completo y elegante que se ha visto hasta el día, á precios muy reducidos. Papel moda para Señoras y Señoritas, timbrado en relieve con caprichosos monogramas.

OBISPO 35. Rambla y Bouza, TELEFONO 675.

Advertisement for Emulsión Creosotada DE RABELL. Píbase EN DROGUERIAS Y BOTICAS la Curativa, Vigorizante y Reconstituyente. ÚTIL EN LAS ENFERMEDADES DEL PECTOR.

Advertisement for LA EMINENCIA CIGARROS Para AÑO NUEVO. GRANDES SORPRESAS DENTRO DE LAS CAJETILLAS ENCONTRARAN LOS FUMADORES. J. Vales y Cia. HABANA.

FOLLETIN (104)

LOS COMPANEROS DE LA ESPADA

NOVELA ESCRITA EN FRANCÉS POR PONSON DU TERRAIL

PRIMERA PARTE LOS ESPADACHINES DE LA OPERA

(Esta novela se halla de venta en la Moderna Poesía, Obispo, 135 y 137.) (CONTINUA)

Por extraño presentimiento el coronel había adivinado que el rival del conde había sido Armando, y tal fué su emoción que el ruso se percató de ella.

—¿Qué tenía coronel?—le preguntó con interés.—Estás pálido, emocionado.

—Nada.... Ha sido un desvanecimiento pasajero. Continúa. En este momento llegaron junto al marqués.

—Aguardad un momento, caballeros,—exclamó el coronel. Y dirigiéndose á Gontrán, le dijo:

—Hace un instante, cuando nos habéis llamado la atención, el señor conde me refería un lance que tuvo en París el mismo día en que vino á ésta. ¿Queréis permitirle que termine de confírmelo?

—Con mucho gusto,—respondió el marqués,—para quien no fué pasado inadvertido la febril excitación de que estaba poseído el coronel.

El padre de Armando dirigiéndose entonces al conde, le dijo: —Decíais que nuestro adversario siguió avanzando sin disparar por segunda vez y que debido á una casualidad no os mataron aquel día....

—Y si así no sucedió no fué por culpa de mi rival,—interrumpió el conde,—el que tomando un aire confidencial, continuó: El duelo fué por una mujer; él era el amante y yo el que le había reemplazado.

—¿Queréis decirme el nombre de ese joven?—interrumpió bruscamente el coronel.

—¿Para qué necesitáis saberlo? —Porque creo que le conozco, señor conde.

El coronel contuvo un grito. Respuesta de su primera emoción, dijo: —Continúa, continúa.

—Hubo un momento—siguió el conde,—en que me creí muerto. Mi rival llegó hasta mí, y apoyando su pistola sobre mi frente, exclamó: "No iréis á Bretaña".

—Y no disparó vuestro adversario?—preguntó Gontrán que había comprendido que aquel asunto interesaba mucho al coronel.

—No—respondió el conde,—en el momento en que iba á disparar le faltaron las fuerzas y se desplomó en tierra.

El coronel lanzó un juramento horrible. Volvióse bruscamente el conde viendo al falso capitán Lambert livido y descompuesto.

—Miserable!—gritó con rabia el coronel.—Era mi hijo.

Y rechazando á Gontrán que se había aproximado, exclamó: —Yo seré quien mate á este hombre!

Antes que el conde hubiese salido de la sorpresa que le causó la repentina actitud del coronel, este le dió una bofetada y arrojando á sus pies una de las armas, rugió con cólera: —¡Asesino! El padre vengará al hijo.

La escena cambió en un instante. Ya no era Gontrán el que iba á jugarse la vida una vez más por la Asociación, sino el terrible jefe de ella.

El encarnizado combate que iba á librarse entre aquellos dos hombres, sobre una roca que dominaba al mar, era un espectáculo grandioso por lo terrible.

Gontrán, de adversario que era, se transformó en testigo.

El coronel cruzó su espada con la del conde, el que cinco minutos antes quería al falso capitán Lambert, como al antiguo amigo de su padre; pero el ultraje que acababa de recibir, cambió su afección en odio, y á la bofetada que había recibido de aquel hombre contestó con una terrible imprecación, añadiendo á la vez:

—Toda vuestra sangre es poca para vengarme del ultraje que me habéis hecho.

El coronel, á fin de amargar los instantes de su rival, le dijo: —Señor imbécil; yo no soy el padre de la baronesa, y cuando me colocasteis á su lado ignorabais que mi objeto no era otro que vengarme de esa mujer que se ha burlado de mi hijo. Vos mismo estábais sentenciado á muerte por mí.

El terrible jefe de los Compañeros de la Espada era un espadachín consumado, y atacó á su enemigo con un encarnizamiento inaudito, obligando á

su rival á perder terreno. Su espada, aunque levemente, había herido al conde dos veces.

El joven ruso, ante lo formidable del ataque, comprendió que se las había con un terrible adversario. Cubierto de sangre y agotadas sus fuerzas, paraba con dificultad los golpes de su enemigo, que no cesaba de avanzar, por lo que se veía obligado á cambiar de línea de continuo.

En uno de estos cambios quedó al borde del abismo; este, tenía cien pies de profundidad, y el mar iba á romper sus olas contra las rocas que lo formaban.

El conde comprendiendo lo difícil de su situación hizo un esfuerzo supremo y atacó con valentía. Su adversario paró magistralmente y no retrocedió un solo paso.

Aquel combate parecía interminable. El conde superaba en valor al coronel, pero éste era más diestro.

Hubo un momento en que Gontrán, olvidando ser cómplice del coronel y obedeciendo á un impulso generoso, estuvo por poner fin al duelo y dar de estocadas á su jefe.

Una formidable estocada obligó á coronel á dar un paso atrás. Su amor propio de espadachín se unió al deseo de venganza, y después de parar dos golpes más de su adversario, se tiró á fondo y su espada cruzó el pecho de su rival.

Este dió un grito y cayó de espaldas rodando al abismo.

El mar acababa de recibir en su seno el cuerpo del conde Stewan.

El coronel permaneció un momento con la vista fija al borde del abismo, y como si el deseo de venganza le hubiese dado fuerzas hasta aquel momento, cayó de rodillas y con voz ahogada por los sollozos, exclamó: —¡Armando, Armando, hijo mío, te he vengado! tu matador ya no existe.

XLI La fiesta de Kerlor, tocaba á su término, la mayoría de los invitados se habían retirado, no quedando en los jardines nada más que aquellos cuya morada estaba próxima al castillo.

El barón de Kerizon, que se hallaba bastante fatigado, quiso retirarse y ordenó á su cochero que preparase el carruaje. Como no viese al conde Stewan, mandó que se le buscara. Su sobrino, el vizconde de Igual nombre, fué el encargado de hacerlo y como no le hallase en parte alguna, volvió al lado de su tío.

Monasterio de la Preciosa Sangre San Ignacio 136. El día 1º del Año 1905, fiesta de la Circuncisión del Señor, se expondrá día y noche para la reparación de las "Casas de Dios" el Santísimo Sacramento en nuestra Capilla.

Invitamos á los fieles á acompañar á Jesús en tan Augusto Sacramento. Las Adoraciones de la Preciosa Sangre. NOTA.—Se solicita una limosna para el alabrado del S. Santísimo Sacramento. 16555 2330-2m31

PRIMITIVA REAL Y M. L. ARCHICOFRADIA de María Santísima de los Desamparados. El domingo primero de Enero de 1905, á las dos de la tarde y en la sacristía de la parroquia de Monserrate se celebrará con la intervención del Notario público Ldo. señor don Jesús M. Barraqúe el acto del sorteo de una imagen de la Santísima Virgen de los Desamparados, tallada en madera con traje y manto bordados en oro fino, que fué donada por el señor Eduardo Planté, destinándose el producto de las papeletas vendidas exclusivamente á la construcción de bóvedas en el cementerio de Colón.

Antes de proceder al sorteo se hará pública una nota detallada con los nombres de los señores hermanos de esta Archicofradía y número de papeletas adquiridas por los mismos y una relación en la que se consignará el número de papeletas sobrantes á favor de la Archicofradía y su numeración. Esas papeletas sobrantes, previamente taladradas serán revisadas por el señor Notario, á fin de comprobar la identidad de su numeración con la que expresa la relación á que se alude.

Las papeletas en poder de los señores hermanos, que no se hubiesen devuelto á esta Archicofradía, tendrán necesidad de acreditación que el importe fué satisficido con anterioridad ó que le había sido donada, debiendo probarlo con la manifestación que haga el hermano al cual se remitió por la Mayoría de la papeleta objeto del premio.

El derecho de reclamar caducará á los seis meses. El acto será público y presidido por la Junta Directiva. Se publicará en los periódicos de mayor circulación para conocimiento del público el número que resulte agraciado.

Habana 26 de Diciembre de 1904.—Nicanor S. Troncoso, Mayoría. C 2460 1a-30 3d-30

